

如何消灭烦人的“嗡嗡嗡”？

苍蝇防控知识问答

为持续提升上海市民健康素养，将防控新冠肺炎疫情成果转化为市民健康理念和生活方式，推进“四害”防控的常态、长效工作机制，上海市爱卫会办公室会同上海市疾病预防控制中心、上海市健康促进中心共同编制了《鼠、蚊、蝇、蟑“四害”防控知识90问》。希望通过相关知识传播，引导市民从我做起，养成良好卫生习惯，践行《上海市民健康公约》，共同营造健康生活环境。本报截取部分内容，向读者科普“四害”防控知识。

01 苍蝇是如何繁殖生长的？

苍蝇属完全变态昆虫，整个发育过程分为卵——幼虫（蛆）——蛹——成虫四个时期。

各类蝇种的发育时间与温度及环境有密切关系，如常见的家蝇在16℃时完成整个生活史需要20天，但在30℃时只需10-12天。

02 苍蝇的孳生物与孳生场所有哪些？

苍蝇的孳生物就是苍蝇的成虫产卵其上，幼虫生长其中，并摄取其中的有机质为营养，完成生长发育过程的物质。

苍蝇的孳生物可以分为腐败动物质类、腐败植物质类、人粪类、禽畜粪类和垃圾类。通常将存在这些孳生物的场所称为苍蝇的孳生场所。

03 一对苍蝇一年能繁殖多少后代？

苍蝇具有一次交配可终身产卵的生理特点。

一只雌蝇一生可产卵5-6次，每次产卵数约100-150粒，最多可达300粒左右。

一对苍蝇一年内可繁殖10-12代。

一只苍蝇的寿命在盛夏季节可存活1个月左右，但在温度较低的情况下，它的寿命可延长2至3个月；低于10℃时，它几乎不进行活动，寿命会更长些。

04 苍蝇是如何寻食的？

为什么苍蝇可以从几十公里外的地方飞来寻找它所喜欢的食物呢？因为苍蝇靠头部的一对触角来接受各种异味，它的触角像无线电天线一样能接受远处的各种电波。远处的异味通过风传送给触角，苍蝇用触角来判断某处有它喜欢的食物。

05 苍蝇通过什么方法携带病原体？

苍蝇主要通过体表携带病原体而作机械性的传播。它身体的各个部位都携带大量的病原体，其中体表大大小小的鬃毛、足、口器的带菌率最高，但这些病原体只能存活而无发育繁殖的可能。

蝇类通过体表携带的多种病原微生物，能传播几十种疾病，如霍乱、伤寒、副伤寒、肝炎、痢疾、脊髓灰质炎等肠道传染病。

06 家蝇会传播新冠病毒吗？

不会。世界卫生组织（WHO）表示，根据现有研究和资料，新冠病毒并不会通过家蝇传播。冠状病毒仅感染脊椎动物，家蝇属于昆虫，是无脊椎动物，本身不会感染病毒。即使家蝇在极低概率下接触到新冠病毒感染者的唾液、飞沫，接触的量也是极低的，其行动导致病毒扩散传播的可能性也极低。

07 吃了被苍蝇叮过的食物应该怎么办？

虽然苍蝇携带病菌，但偶尔吃下它或是被它叮过的食物，被传播的细菌数量极其有限，一般不会导致患病，更多的是带来恶心的心理负担。遇到这类问题，应尽快想办法消灭苍蝇，以免类似情况再次发生。

08 苍蝇有哪些活动特点？

苍蝇除了喜欢在脏、乱、差的环境中生活外，其活动还会受温度和光线的影响。苍蝇有趋光性，喜欢向亮处飞而不喜欢在暗处活动；白天活动多，晴天到处飞舞寻食，阴天活动就少。夏季以早晨和傍晚时活动最强；秋末冬初气候较凉时，则喜欢在阳光照射的地方活动。

苍蝇还有一个搓脚洁体的动作，常搓脚还可以保持它们飞行、爬行和味觉的灵敏性。虽然经常清洁自己，但苍蝇平时接触的尽是粪便、污水等脏东西，当它再次接触食物时还是很容易传播病菌。

09 消灭苍蝇的最佳方法有哪些？

苍蝇一生中有卵、幼虫（蛆）和蛹三个时期在孳生物中度过，因此，消灭苍蝇的最佳方法是将适合苍蝇孳生的物质处理好，如垃圾袋装化（袋子要完好不能破损，袋口要扎紧）、不乱丢垃圾、不随地大便、及时处理好宠物的粪便等。

10 为什么苍蝇很难打中？

苍蝇的复眼包含4000个可独立成像的小眼，视觉范围几乎是360°全景视角，而且它们对光的反应速度比人要快10倍。除此之外，苍蝇的动作也相当敏捷，它的翅膀每秒可以拍打180次左右。所以，苍蝇很难被打中。

11 灭蝇方法有哪些？

灭蝇方法有多种：

最彻底的方法是控制和处理好苍蝇的孳生物；最有效的方法是用蝇拍拍打；最常用的方法是放置捕蝇笼诱捕。此外，还有使用灭蝇毒饵、毒蝇绳、粘蝇纸、粘蝇带、喷洒杀虫剂等方法。

12 灭蝇灯灭蝇有效果吗？

灭蝇灯是一种根据苍蝇的趋光性特性制作、适合于室内灭蝇的工具。灭蝇灯采用波长为365纳米、对苍蝇具有较大吸引力的紫外光光源，可将苍蝇吸引至电网附近用高压将其击毙或用陷阱捕捉。研究表明，设置灭蝇灯的室内苍蝇数量要明显少于没有灭蝇灯的室内。不过，要将室内苍蝇完全消灭掉还得同时借助于其它灭蝇措施。

13 如何正确使用捕蝇笼？

捕蝇笼是最常用、也较有效的灭蝇工具之一。它利用苍蝇趋香逐臭的习性，用腐鱼作引诱，再利用苍蝇趋光性和向上飞行的特点，使苍蝇飞入陷阱，无法逃逸。

用捕蝇笼灭蝇有不少学问：

诱饵用发酵的海鱼，数量不少于250克时诱蝇效果最好；

诱饵盆与捕蝇笼下口的距离以2厘米为宜；

捕蝇笼放置在地面的效果要优于距地面1.5米的高度；

6-8月份将捕蝇笼放在遮阴处，其余月份放置在向阳处，可最大限度地捕捉苍蝇。

14 如何正确使用灭蝇毒饵？

灭蝇毒饵是一种将苍蝇的引诱剂与杀虫剂混合配制而成的杀虫剂剂型。与其它化学灭蝇方法相比，毒饵灭蝇有很多优点：使用杀虫剂的数量更低、释放入环境的毒物更少、毒物对人类的危害降低、家蝇种群抗药性发展的危险性下降等等。

灭蝇时，应选择苍蝇较多的场所，毒饵放置点尽量多一些，以增加苍蝇取食的机会；平面不易放置时，可以在硬纸板等物体表面喷洒水后，撒上毒饵后悬挂起来，进行立体放置；为了提高灭蝇效果，还可以用啤酒或牛奶等替代水进行喷洒。

（健康上海 12320）

